

# 劉結一：兩岸走實走好才真愛台灣

香港文匯報訊（記者 陳旻 昆山報道）中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一昨日在昆山舉行的「2018兩岸青年就業創業研討會」上表示，「兩岸關係好，台灣才會好，台胞台青才有光明前途。越來越多的台胞和台青深刻體會到秉持民族大義，以實際行動推動兩岸關係走實、走近、走好，才是真正的愛台灣。」



劉結一 香港文匯報記者陳旻 攝

研討會由兩岸企業家峰會主辦，主題是「成功從這裡起步」。峰會大陸方面理事長郭金龍、副理事長張平，峰會台灣方面理事長蕭萬長，中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一，兩岸青年代表等共400多人出席了開幕式。

劉結一在致辭中表示，今年來，我們立足台青的實際需求，陸續出台政策舉措，搭建服務平台，為台灣青年學習、實習、就業、創業不斷創造有利條件，到今天為止，我們已經設立76個海峽兩岸青年就業創業基地和示範點，累計已經有一萬多名台灣青年在基地、示範點就業、實習、創業，今年提供了超過兩萬個崗位。今年台生報考大陸高校，地域更廣、專業更多，部分高校報考人數超過往年數倍，大陸高校為台生提供了更多擇業選擇和事業發展空間。

## 新一代台商在崛起

劉結一說，同當年青年台商一樣，今天正有越來越多的台青活躍在文創、互聯網、電子信息、現代服務業等各個領域。

兩岸同胞是命運與共的骨肉兄弟，是血濃於水的一家人，多年來，我們秉持「兩岸一家親」重要理念和以人民為中心發展理念，緊扣台企、台胞的實際要求，努力辦實事、做好事、解難事。今年2月，我們出台關於促進兩岸經濟文化交流合作的31條措施，為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活創造機遇，提供便利。13個省區市的28個地方出台進一步具體措施。

## 「福利」「便利」助益台胞

不久前，國務院決定，台灣居民來陸工作不再需要辦理港澳台就業許可證，在大陸工作的台胞可以工商執業執照、勞動合同、公司支付憑證、或社會保險繳費記錄作為就業證明材料，依法享有各項勞動保障權益，享受公共就業服務。這為來大陸創業就業的台灣青年提供了更多的便利。劉結一表示，內地持續為兩岸同胞和兩岸青年合作發展創造有利條件，但「台獨」勢力和民進黨當局不斷干擾破壞兩岸交流合作，阻撓和限制台胞、台青在大陸獲得更大的發展機會；甚至企圖恫嚇自願申請居住證的台胞，這種損害兩岸同胞共同利益和廣大台灣同胞切身利益的行徑不得人心，注定不能得逞。



「2018兩岸青年就業創業研討會」昨日在昆山舉行，兩岸青年代表等共400多人出席了開幕式。兩岸企業家與台青分享創業經驗。

## 大陸企業家建言

360集團董事長兼CEO 周鴻禱：



台青創業首選互聯網 互聯網技術代表了當前人類社會最先進的生產力，正與AI一同滲透各行業。互聯網最注重用戶基礎，大陸有十幾億手機網民，互聯網創業基礎架構成熟，可遵循互聯網發展規律，成就了不得的大生意。

紅豆集團董事長周海江：



無論創業或就業 要打造「三自」企業，踐行「八方共贏」理念 「三自」，即自主創新、自主品牌、自主資本；「八方共贏」，指企業發展要努力實現與股東、員工、顧客、供方、合作夥伴、政府、環境、社會（社區）等八個利益相關方的共贏。

整理：香港文匯報記者陳旻

## 台擬管制持大陸居住證者 台商批罔顧民意

香港文匯報訊（記者 陳旻 昆山報道）台灣行政主管部門昨日指出，對於領取大陸居住證的台灣居民，大方向是必須在某種程度上管制，限縮公民權，大方向是確定的。

陸委會發言人邱垂正下午也表示，已積極研議包括限縮公民權，例如限制擔任機密敏感公職，作出必要範圍限制，以及嚴密安全管理措施，民進黨「立委」提出對領居住證台胞建議砍健保與

限縮參政權。一系列動作引發大陸台商不滿。蘇州姑蘇區台會會長吳文智認為這是罔顧民意。今年42歲的吳文智在蘇州生活了15年，他說，公司三名台胞都申辦了居住證，因為「有了居住證的18位碼之後，以往在互聯網支付、金融服務等涉及身份認證的難題會迎刃而解」。

吳文智說，大部分台灣民眾都希望兩岸能夠正向發展，「你用這種打自家小

孩給別人看的招數很不妥」。他認為，如果民進黨一定要強行通過相關法令，一定會引起很大民憤。

蘇州市台灣同胞投資企業協會副會長謝儒生認為這是民進黨當局在沒有其他辦法的情況下強行推出的舉措。

## 台媒：過度政治化有損人權

台灣《聯合報》發表評論文章指出，所謂限縮公民權究為何指，當局似並無

具體方向。但一般而言，公民權恐怕更多的是在指涉選舉權與被選舉權等政治權利。

文章並認為，持有一張與大陸居民一般證件號長度相同的證件，最重要的作用即在避免被排拒於現代生活的便利電子系統之外，賦予太多政治意涵並不恰當。

台媒評論，限縮公民權的做法不只是在政治上製造壁壘，更恐在法律上出現嚴重侵害人權的「違憲」之舉。

## 江蘇發佈逾千台青實習崗位

香港文匯報訊（記者 陳旻 昆山報道）江蘇省台辦副巡視員屠新昨日在昆山舉行的「2018兩岸青年就業創業研討會」上發佈了《台灣青年2019年江蘇省實習專項扶持計劃》。

江蘇省擁有12個國家級青創基地、9個省級青創基地、10個省級實習基地。南京台青創業學院有20個創業項目和6個實訓基地。2018年有1,640名台青來蘇實習，其中62%簽訂了就業意向。

## 獎金最高可達6000元

屠新介紹道，此次專項扶持計劃在2019年將對台青發放獎學金，實習優

秀台青給予獎學金6,000元（人民幣，下同），家庭困難台青給予助學金4,000元。每年評選一次，公示審核後擇優獎勵。

江蘇省計劃在2019年，為台青提供至少1,000個優質實習崗位，含金融、法律、營銷、傳媒、物流、科技、管理、文祕、貿易、設計。

目前，已明確提供實習崗位的企業有紅豆集團、鳳凰傳媒、江蘇廣電、福中集團、衛崗乳業、廣運科技、江蘇紫金農業商業銀行、祿口國際機場和昆山城市管理辦事處。

這些崗位將通過「中國台灣網」「江蘇與台灣網」「江蘇人社網」等網站上發佈，18至45歲台青可持台胞

證或學生證提出網上報名。

## 可報考政府事業單位

據介紹，專項計劃中，台青於2019年在江蘇就學可享受台灣學生獎學金，義務教育享受同等待遇和中考給予加分。就業則給予見習生活補貼，可報考江蘇省各級政府事業單位，創業見習享受生活補助費。

對於在江蘇創業的台青，納入創業擔保貸款支持重點群體，支持申報省級創業示範基地，享受免費創業培訓。2019年還將對生活在江蘇的台青給予參加社會保險、繳納住房公積金、享受公共租賃住房、享受住房租賃補貼。



台青在蘇就業、就讀、創業都能申請相關補助，加快融入內地生活。圖為入住上海楊浦人才公寓的首批台青。

## 在京台胞：「惠台措施打開天地」



9月20日，「2018年在北京台胞中秋茶話會」在北京台灣會館舉行。

香港文匯報訊 據新華社報道，台盟中央、全國台聯昨日在北京台灣會館舉行「2018年在北京台胞中秋茶話會」。200餘位在京台胞、台商、台生代表等歡聚一堂，暢敘鄉情。

台盟中央常務副主席李銳鋒致辭說，進入新時代，我們秉持「兩岸一家親」理念，積極推進兩岸經濟社會融合發展，持續擴大兩岸經濟文化交流合作，逐步為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等待遇。特別

是「31條惠台措施」落地生效，為廣大台胞帶來更多好處。相信台胞在大陸發展的機遇會更大，天地會更廣闊。

他表示，真誠希望台灣同胞特別是青年朋友心繫家國天下，做兩岸關係和平發展的推動者，做中華優秀傳統文化的弘揚者，做實現中華民族偉大復興「中國夢」的貢獻者。

「我來大陸已經28年了，親眼目睹大陸發展突飛猛進。」北京台資企業協會會長章啟正接受採訪時表示，每逢佳節

倍思親。中秋月圓之時，在京台胞更加盼望兩岸盡快實現和平統一，共同發展經濟。茶話會上，在京台胞、台商、台生自編自演了《鼓浪嶼之波》《外婆的澎湖灣》等10餘個文藝節目，氣氛溫馨、喜慶。

全國政協副主席、台盟中央主席蘇輝，全國台聯黨組書記、會長黃志賢，台盟中央副主席楊健與有關方面負責人出席了茶話會。茶話會由全國台聯副會長紀斌主持。

## 福建向金門供水 首月達22.8萬噸

香港文匯報訊（記者 蔣熾基 泉州報道）香港文匯報記者昨日從福建晉江供水有限公司獲悉，自8月5日正式向金門供水以來，首月福建通過管道運輸方式向金門供應22.8萬噸天然水（淡水）。

上月5日上午，福建向金門供水工程通水現場會在福建晉江舉行。隨著兩岸嘉賓共同啟動按鈕，清瀾閘水從晉江龍湖水庫出發，經海底隧道向金門奔流而去。2分鐘後，原水從金門田埔水庫入口奔湧而出。「兩岸一家親 共飲一江水」終於成為現實。

一直以來，金門因地理位置特殊，水資源貧乏，人均可利用水量僅167.9立方米/年，從福建向金門供水成為解決缺水問題的有效途徑。2015年10月12日，在多地方力促下，福建向金門供水工程大陸段正式開工。

福建晉江供水有限公司相關負責人楊國專表示，金門供水工程設計流量為日供水3.4萬立方米，遠期將可達到5.5萬立方米。「因為向金門供水剛開始，目前大概日供水量平均僅為0.76萬噸左右。」楊國專表示，「每年福建方面會與金門方面就供水量事宜進行會商，根據金門的需水量進行供水，但是我們預留了足夠的供水能力。」

## 「究責聲浪」害死官員？生前檢討曝光：有愧職守

香港文匯報訊 據中社社報道，台媒昨日披露一份駐日官員在大阪颶風後的檢討報告，該官員本月中旬疑似因不堪輿論批評輕生，而報告中也提及台灣有關機構未能派員協助旅客，難辭其咎。

大阪颶風期間，有媒體報道中國駐大阪總領事館派員協助旅客離開被關閉的關西機場，而台灣駐日機構未能提供協助招致批評。「台駐大阪辦事處」處長蘇啟誠疑因輿論壓力本月14日輕生，台當局未有檢討不足之處，反認為是「假新聞」害死官員。

## 坦承「未派員前往車站」

不過，台灣外事主管部門內部有人向媒體爆料，「台駐大阪辦事處」10日已經通過電報傳回檢討報告。

這份電報中，詳細描述關西颶風後，陸方派員及派車的說明，並坦承「由於大陸籍旅客眾多，大陸駐阪人員確有派員前往泉佐野車站關切。本處未派員前往車站或港口關心台灣旅客，讓民眾有感，難辭其咎。」

大阪辦事處在檢討與反省中，提及「本處欠缺高度警覺心，未即時派員前往關心、慰問致遭批評，本處將以此為教訓，今後將採取更積極、主動作為。」

電報結語明確寫道，「蘇啟誠處長未能採取適時、適切對應措施，深感有愧職守，願坦然受處。」

據悉，這份檢討報告傳回後，蘇啟誠在輕生前已被告知處分結果，駐日本6個辦事處原準備在9月15日到大阪辦事處召開

檢討會。

披露電報的媒體稱，已獲2名知情人士證實有這份電報，內容無誤。台灣外事主管部門官員沒有否認。

此前有日媒報道，蘇的遺書提到，在關西機場關閉期間，處理台灣旅客滯留的方式受到批判，讓他感到痛苦。日媒近日也引述日本學者的看法，認為台灣的「怪獸選民」與「民主自傷」，都是面對這起悲劇值得思考的社會現象。